

青岛精卫中心“住院分段支付”试点显成效

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

“以前我因为抑郁症在咱们医院住院，出院后还需要专门到中医门诊去做中医治疗，现在政策好了，在住院期间就可以直接做中医治疗，既节省了时间精力，相关费用也可以直接纳入住院报销，真是既方便又实惠。”提起分段支付试点政策的好处，在青岛市精神卫生中心临床心理科刚办理完出院手续的赵大妈按捺不住喜悦，竖起了大拇指。

率先开展住院按床日分段支付试点工作

作为一家三级甲等精神专科医院，受物价上涨、医疗服务价格收费标准提高、精神疾病合并躯体疾病的治疗等多种因素的影响，精神疾病住院患者的实际床日费用逐年增高，原来较低的床日定额结算标准，限制了一些药物或治疗技术手段在临床上的应用，使治疗效果大打折扣，住院治疗周期也被无奈拉长。

自2022年12月1日开始，青岛市精神卫生中心

在全省率先开展精神疾病患者住院按床日分段支付试点工作。根据住院持续时间对医疗资源的消耗不同，将精神疾病患者住院时长划分为三段，第1-30天为第一段、第31-60天为第二段，第61天及以上为第三段，分别按照不同的定额结算标准予以结算。据统计显示，与试点前相比，患者平均住院日(总)降幅高达40.69%，符合初次入院患者平均住院日降幅接近21.12%，符合初次入院患者住院均次费用降幅接近12.2%，长期住院患者床日占比由改革前的65%降至27%左右，让患者真正感受到了新政策带来的实惠。

新政策试点以来，青岛市精神卫生中心多措并举，通过积极引进和推广新技术、新治疗手段，强化对外合作和加强质控管理等举措，不断提升医疗服务和技术水平，试点工作取得阶段性显著成效。

创新技术疗法 助力患者康复

依托北大六院医疗、科研和人才培养方面的突

出优势，青岛市精神卫生中心定期邀请北大六院专家来中心开展系列学术讲座、疑难病例讨论及诊疗指导，不断提高医疗技术水平。与上海市精神卫生中心在学科建设、人才培养、科技创新、临床诊疗、医院管理等领域搭建合作平台，进一步深化合作，强化创新驱动，提升科研能力和医疗技术水平，推动中心高质量发展再上新台阶。

该中心通过引进中医师，创新中医疗法等，丰富精神科治疗手段，满足患者多样化的治疗需求。积极开展隔物灸、耳穴压豆、穴位贴敷等中医治疗，对抑郁症及焦虑、失眠患者等有较好的辅助治疗效果，受到了患者的欢迎。

针对新发、初发病人以及抑郁、焦虑、躯体化障碍、睡眠障碍、青少年情绪和行为障碍等轻症患者，临幊上更多结合无抽搐电休克治疗(MECT)、多导睡眠监测、经颅磁刺激治疗等更加有效的治疗手段。新技术、新项目的应用显著提高了患者的治疗效果，缩短了其住院时间，不仅为患者减少了花费，更确保了患者及时得到规范

化治疗，加速疾病转归，实现患者尽快回归社会正常生活的可能性。

同时，青岛市精神卫生中心不断强化质控思维，树立大质量关，加强对临床科室的质控管理。认真执行精神疾病临床路径和医疗技术操作规范，严格按照相关规定执行项目内涵，开展特殊治疗和量表评定等，提升中心整体医疗质量管理与服务水平。

经过5个多月的运行，统计数据显示，与试点前相比，青岛市精神卫生中心住院病人的平均住院日、新发病人的次均费用及平均住院日均费用明显下降，达到了合理配置医疗资源、提升医保基金使用效率、控制医疗费用不合理增长的预期目的。

下一步，青岛市精神卫生中心将充分发挥试点示范引领作用，继续在提升医疗服务能力、规范临床诊疗行为、提高患者治愈率等方面持续发力，以更加强烈的责任担当、更加务实的政策举措、更加过硬的作风能力，推进医院高质量发展，着力提高群众满意度。

青岛启动2023儿童口腔疾病基本预防项目

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

为不断提高青岛市儿童口腔健康服务水平，日前，2023年青岛市儿童口腔疾病基本预防项目正式启动。

培训考核确保服务质量

据了解，本年度项目已于2023年3月8日-10日进行培训，培训内容包括口腔健康教育技巧及方法、儿童口腔疾病基本防治项目操作规范、项目管理平台的使用方法。与往年不同，今年项目培训增加了儿童口腔疾病基本防治项目操作培训及考核，所有定点机构骨干医师需通过专家现场操作考核才可实施项目，保证了项目技术操作的精准性。

此外，鉴于刷牙和使用牙线是预防口腔疾病最有效的方法，本年度项目办邀请中国牙病防治基金会专家现场培训项目定点机构医护人员刷牙、牙线以及牙间隙刷的使用技巧，旨在以点带面，通过项目网络全面带动全市居民养成良好的口腔保健行为，提高我市适龄儿童及家庭口腔健康状况。

免费窝沟封闭惠民利民

2023年度青岛市儿童口腔疾病基本预防项目开展时间为2023年4月6日至11月15日，实施对象为2022-2023学年度小学二年级学生(市南区为2023-2024学年度小学二年级学生)。

2022年度项目启用电子信息管理系统——“青岛市儿童口腔健康管理平台”，2022年度项目注册人数112万人。为提高项目实施质量，实现项目的实施监管、全程追溯和闭环管

理，本年度起不再受理纸质档案记录，继续使用项目管理平台。

儿童患龋率呈上升趋势

近年来，我国儿童患龋齿率呈上升态势，根据第四次全国口腔健康流行病学调查显示，12岁儿童恒牙患龋率为38.5%，比10年前上升了9.6个百分点；5岁儿童乳牙患龋率为71.9%，比10年前上升了5.9个百分点。

窝沟封闭和涂氟是国际公认的预防龋齿有效的方法，经过青岛市政府、青岛市卫生健康委及青岛市教育局多方的共同努力，青岛市第一次口腔健康流行病学调查结果显示，青岛市12岁儿童恒牙患龋率低于全国水平，龋齿充填率高于全国水平，口腔卫生服务利用率及口腔健康素养水平均高于全国平均水平。

青岛全市86万人次儿童受益

青岛市政府高度重视儿童口腔健康，早在2012年就将该项目列入青岛市政府实事，经费由财政负担。青岛市儿童口腔疾病基本预防项目的服务内容丰富，包括口腔健康档案的建立、窝沟封闭、局部用氟、早期龋充填以及个性化口腔健康教育等。

截至2022年11月，通过该项目受益的儿童和家庭已超过86万人次。2020年疫情发生前，青岛市适龄儿童窝沟封闭覆盖率连续三年超过90%，在全国处于领先水平，有效改善了青岛地区儿童的口腔卫生习惯和口腔卫生状况。该项目也受到社会公众和家长的一致好评。

带钩“螃蟹”卡食道酿大祸 医生胃镜下巧取化险为夷

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

消化道异物是临床常见急症之一，异物堵塞或损伤消化道可引起异物感、呕吐、疼痛、进食困难等症状，部分不及时取出可引起消化道穿孔、大出血或梗阻，甚至引起严重并发症危及生命，必须及时处理，必要时需手术治疗。近日，市民孙先生就是因为假牙卡在食道里，险些酿成大祸。经过青岛市市立医院多学科紧急会诊，成功将假牙取出，使孙先生转危为安。

带钩“螃蟹”嵌顿食管 威胁主动脉

假牙是常见的消化道异物之一。近日，51岁的孙先生紧急来到青岛市市立医院本部急诊科，来院时，距离他误食假牙已经3个小时，当时的他吞咽困难伴胸骨后疼痛，并且疼痛加剧。完善相关检查，胸部平扫CT提示食管内见金属异物影，其形状恰如一只伸出长爪的“螃蟹”(带有四个金属钩子)嵌顿于食管上端。初步诊断：义齿类食管异物。由于坎顿部位毗邻主动脉弓及气管，金属钩已经穿破食管壁，如果不及时处理极易划破后方的大血管及气管，发生严重大出血等并发症导致患者死亡。

消化道异物嵌顿的时间越长，出现并发症的风险越高，义齿等尖锐异物本身更易造成机械性损伤穿透食管、纵膈的大血管，而且穿孔率可高达10%-35%，且尖锐食管异物出现并发症的概率更高，食管穿孔是食管异物严重的并发症，紧随其后可能出现纵隔脓肿、气管食管瘘、大出血等危及生命的情况。食管异物的诊治被耽误可致严重并发症，甚至危及生命。根据患者的病情，尽早做出诊断，采取保守治疗、内镜或手术取出等方式，对减少并发症、控制疾病发展至关重要。

多学科紧急会诊确定取出方案

急诊医师评估后请本部消化内一科会诊，专家仔细询问病史，仔细阅读胸部CT考虑食管异物嵌顿穿孔不能除外，而且在做胃镜取义齿的过程中，义齿的金属钩极有可能划破食管壁造成食管穿孔或损伤纵膈大血管造成大出血。为了给予患者最及时最安全的治疗方案，市立医院消化内一科专家牵头联合胸外科、放射科、耳鼻喉科等多个科室对此病例进行了多学科讨论(MDT)，最终一致决定全身麻醉下应用气管插管保障患者呼吸道通畅，术前完善相关实验室检查排除相关禁忌后，立即安排急诊胃镜下异物取出术，整个过程由胸外科保驾护航，以防异物取出过程中出现穿孔、大出血等危急状况。

突破重重困难智取食管“杀手”

在食管异物取出过程中发现，患者义齿较大，嵌顿于食管上端狭窄处，可操作空间极小，大大增加了手术难度。在手术过程中使用透明帽先将一侧金属钩从食管粘膜中拔出，继而再将另一侧拔出，为防止金属钩在取出过程中划破食管粘膜，在可操作空间内将横向金属钩转为纵向，调整过程中有一定阻力，后用鳄鱼嘴式异物钳牢牢夹住义齿上端，连同内镜一起慢慢取出。

在取出过程中，由于会厌是生理性狭窄的部位，假牙难以通过，与麻醉师讨论后，在对病人生命体征严密监测下，麻醉师将气管插管球囊轻轻松开，增大了取出异物的空间，成功将假牙取出。留置胃管后留院观察，孙先生次日复查胸部CT未发现迟发性穿孔，症状缓解后出院。

青岛北船管业有限公司开展无偿献血活动



北船管业无偿献血活动现场。

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

卷袖之爱，让爱循环。为传承发扬五四精神，引领广大青年展现时代风采，在第74个五四青年节之际，青岛北船管业有限责任公司党支部、团支部联合青岛市市中心血站西海岸第一献血服务部，于5月6日开展了以“热血践初心，奉献展担当”为主题的无偿献血活动，彰显了北船管业员工的使命担当。

为了动员更多的干部职工踊跃报名参加献血活动，前期北船管业党支部召开动员大会，与团支部联合下发了《关于开展“热血践初心，奉献展担当”无偿献血活动的通知》，共有47名员工报名参加。

5月6日正值立夏节气，阳光和煦，微风拂面。上午九点献血车刚驶入北船管业办公楼下，献血车前就排起了长长的队伍。北船管业党小组长、团支部委员积极配合各项工作，引导献血者完成填表登记、体检、测量血压、血液初筛、采血、领

取献血证和纪念品等流程，还为献血者们准备了补充能量的零食，现场气氛热烈，秩序井然。

此次献血活动中，既有党员干部，也有一线员工；既有数次献血的“老将”，也有初次上阵的“新兵”。他们积极无私地投入公益献血中。为公共卫生和社会和谐发展注入北船管业的“硬核”动力。献血者崔志伟说：“当献血成功收到短信，自己的献血帮助了有需要的人，那种自豪感油然而生！”已经献血2次的尹娟这次因为血红蛋白不达标没能献血感到非常遗憾，她说：“我一定要好好调理身体，争取早日合格，再次奉献青春热血！”

当天共有31人成功献血11900毫升。生而逢盛世，青年当有为！作为新时代的青年，他们始终牢记习近平总书记的谆谆教诲，敢于担当，奋发有为！献出一份血，传递一份爱，温暖每颗心。让我们一起行动起来，真情流淌，血脉相连。

考前透支身体不可取 合理休息是关键

■青岛财经日报/首页新闻记者 黄元晖



高考的脚步越来越近，这场“宝剑锋从磨砺出”的硬仗已经吹响号角，每年的这个时候，总有一些考生因为焦虑、精神压力过大，从而导致失眠、心力交瘁。其实，考前精神绷得过紧反而适得其反，因为身体一旦透支，不仅会耽误学习进度，还会影响高考。

现阶段，我国正有数以千万计的考生正在紧锣密鼓地准备高考。走进高中校园，扑面而来的便是高三学子们紧张弥漫的气氛。不少同学挑灯夜读，甚至一连熬几个通宵，即使精神状态极差，却还硬撑着复习，结果学习效率反而更低了。

那么考前应该如何安排自己的备考生活呢？记者联系了青岛市精神卫生中心精神一科副主任成媛媛，成媛媛表示，高三不是一场“闪电战”，而是一个马拉松。现在考生大部分都在拼命的备考，很

大部分的学生都会采取一些透支身体的方式来应对这最后的一场仗。但是这种情况下，其实人的身体是承受不了的，身体就会亮起一些“红灯”。

成媛媛表示，青少年每天所需要的睡眠时间至少是六到八个小时，而因压力过大，出现失眠情况，或者经常因做一些跟高考有关的梦而惊醒是高考考生常发生的情况。一旦出现这些症状，白天便会感到困倦、乏力，有时候还会感到头晕、胸闷气短，还有一些学生会出现腰背疼、食欲不振等种种表现。

“良好的睡眠质量是高考期间学习最重要的保障。良好的作息，可以润物细无声地滋养大脑，让大脑更加的活跃、清醒，也能更好地提高学生的复习质量。”成媛媛表示，适当的紧张是应该的，但是过度紧张容易造成失眠、焦虑，更有甚者因为精神原因造成呕吐、眩晕等情况，让身体质量大打折扣。考生一定要做到有规律的作息。考生一旦发现自己的焦虑情况不可控，应及时告知家长老师，尽早就医，积极调整自己的心态和身体，切勿讳疾忌医。

考前这段时间学校抓得紧，老师也每天都在给学生们传递一些压力，这个时候，考生们最重要的是自我缓解自己的焦虑。成媛媛建议，学生们每天可以空出20分钟左右的时间，找一件自己最喜欢的事情，听音乐也好，或者是跑步也好，或者是打一场球，剪剪纸等，这样能够放松自己的情绪，能够宣泄自己的压力。如此，大脑才能够进行多巴胺的分泌，补充人精神的活性，在学习的过程当中也起到一个事半功倍的效果。